kontrolni panel \
\

o o

0 0 0 0

Obrazek €. 1: Zjednodusené schéma dilny.

Na Obrdzku ¢. 1 vidime zjednodu$ené schéma dilny. Nadrze A, B a C naplnéné
technickymi kapalinami maji zabudované snimace minim fungujici jako spinace. Nazveme si
je tedy A, B a C. Pobliz nadrzi se nachazi kontrolni panel s optickou signalizaci. Je tedy
potreba, aby kontrolni panel signalizoval vystupy svitem kontrolek, kdyz vime:

Jestlize jsou dvé nadrie prazdné, pak se rozsviti Zluta kontrolka.
pfesnéji Jestlie jsou nadrze A a B nebo B a C nebo C a A prazdné, pak se rozsviti Zlutd
kontrolka.

JestliZze jsou (vSechny) tfi nadrze prazdné, pak se rozsviti cervena kontrolka.
pfesnéji Jestlize jsou nadrze A a B a C prazdné, pak se rozsviti cervena kontrolka.

V pripadé, Ze se na kontrolnim panelu rozsviti néktera z kontrolek, obsluha pultu se
vyda k nadrzim, kde musi zjistit, ktera nadrz je prazdna. Kazda nadrz ma proto svou vlastni
signalizaci, aby bylo jasné, kterou nadrz je treba doplnit. V jiném ptipadé pfi rozsviceni
nékteré kontrolky kontaktuje pracovnika, ktery se stard o nadrie, aby zjistil, kterd je
prazdna a doplnil ji.

Stavy snimacd minim nadrzi (je/neni minimum) budeme definovat jako vstupy A, B, C.
Zda je konkrétni nadrz prazdna nebo pIna budou urcovat ¢ervené kontrolky (sviti/nesviti)

A, B, C, nebot pfimo zobrazuji vstupy (je minimum - sviti, neni minimum - nesviti). Vystupni
kontrolky P, S (Zlutd, ¢ervend) budou zobrazovat jestli je potfeba doplnit nebo neni.
Snima¢& minima A B,C {O e ;?razc,lna
1...je prazdna
0 ...nesviti ... neni prazdna
1..sviti..... je prazdna

Na zakladé slovniho popisu a definice proménnych miZeme sestavit tabulku, ¢asovy

diagram a K-mapu(na dalsi strané):

Kontrolka AB,C;P,S {

sa|C|[B|A|P|S Cc
\

0o [ojojojo|oO b
1 |ojo|1]|0]|0

2 |of1]o]o]o Ha
3 ol1]1]1]0 Op
4 |1|/o|of0|0

5 [1]o]1]1]0 U
6 |1]1]0]1]|0] Ztabulky odvodime vzorec pro funkci S (jednd se o ttivstupny AND):
7 |1|1]1)0|1| P=4.B.C
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A pomoci K-mapy vypiSeme minimalizovanou funkci
P=A.B+B.C+C.A
Jednotlivé vstupy bychom mohli vynasobit, ale pak
B by bylo tfeba tyto 3 ¢leny sedist.
JelikozZ tfivstupny OR se nevyrabi a bylo tedy treba

c 4 O > 1 7 1 6 1 pouziti tfivstupného ANDu nebo NANDu:

0 O 1 O 3 1 2 O pouzit dva dvouvstupné (= (A + B) + C), pouzijeme
Booleovych zakont, abychom obvod upravili, a to na

Zapojeni dvojité znegujeme a aplikujeme De Morgan(v zdkon:

JelikoZ uz mame hotovou rovnici, mohli bychom sestavit schéma obvodu. Jesté pred
tim vSak musime urcit hodnoty ochrannych predfadnych rezistorl pro LED. K tomu slouzi

vzorec

, konkrétné tedy

_— . Poutzity jsou

vsak rezistory fady E12 o hodnoté 470R. JelikozZ by pfi stisku tlacitka doslo ke zkratu, jsou
zde jesté rezistory, které snizi proud na bezpécnych 5mA, a to - —

Uce
+a84

1D1-A

|

—
[}

12

101-C 12

R1 mR2 nRs R4
EH{ EH{ HH{ 470R

e \\SZDB \\S7DA

= =T
470rR L a7oR

Obrazek €. 2: Hotové schéma obvodu
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Nyni jsme sestavili schéma obvodu (Obrazek €. 2) a tim ziskali koneény seznam hradel a
dalSich soucastek pro cely obvod:

hradla v obvodu integrovany obvod hradla v 10: v obvodu cena
4x 2vst. NAND 7400 4x 2vst. NAND 101 7,00 K¢
2x 3vst. AND 7411 3x 3vst. AND 102 7,90 K¢
soucastka pocet kusu hodnota cena za kus
R1, R2, R3 3x 1k 0,9 K¢ 2,70 K¢
R4, R5, R6, R7, R8 5x 470R 0,9 K¢ 4,50 K¢
DA, DB, DC; D1 ax cervena LED 2,- K¢ 8,00 K¢
D2 1x Zluta LED 1,5 K¢ 1,50 K¢
C,B A 3x spinac ,,Zabka“” 4,-KE 12,00 K¢
celkem 43,60 K¢
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Pouzity jsou tedy dva integrované obvody, pét signalizacnich LED a knim pét
predradnych rezistord, tfi ochranné ke tfem spinacim.

Vyhodou tohoto obvodu je také bezpecnost. Pokud by se totiz kdekoliv porusilo vedeni
ke vstupu kteréhokoliv integrovaného obvodu, integrovany obvod by tento vstup
povazoval za hodnotu H a uvazZoval by nadrz jako prazdnou. Jakmile by se na nékterém
z dalSich vstupl objevila dal$i hodnota H, operator by hlasil , Ze je potfeba doplnit nadrze,
avsak kontrolky signalizujici prazdnost jednotlivych nadrzi by prazdnost neukazovaly a tak
by bylo jasné, Ze se jedna o chybu.

Na obrazku €. 3 je usporadani integrovanych obvod( na kontaktnim poli. Ke svorkdm
oznacené +, A, B, C a Gnd jsou pfipojené vodice vedouci k nadrzim.

Uce
A+5\f
+ j
A n Al Uce 12
5 E1 A 13
B 3 :; 101 33 12
4 7400 11
-2 A3 </ D2
- =12 B3
7 GhD 3 8_
H RS
Gnd
0 >
—1A1 cc 1
—QEH 1 ﬁ
3 Q; 02 ;; 12
4 F411 11

c2 B3
V2 A3
Gnd 3

A
~l
s R ) |
oo

Obrazek €. 3: Usporadani soucastek na kontaktnim poli.

Zavér: Popsané zapojeni by urcité naslo své umisténi v nékterém odvétvi pramyslu, neni
nijak slozité na konstrukci a je velice mala pravdépodobnost nefunkénosti.
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